



2023年已与我们挥手作别。回望这一年，六安市教体局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大精神，全面贯彻中央和省、市委关于教育体育决策部署，以实干实绩推动教育强市、体育强市建设，书写六安教体工作发展的新篇章，为喜迎“两会”献上了一份亮眼的“成绩单”。

这一年，党的二十大各项决策部署在教体系统落到实处、见到成效；这一年，教育惠民政策掷地有声、教育新政亮点频出；这一年，上海六安师资互培，双向奔赴成效显著，共同推动革命老区教育高质量发展；这一年，学前教育和特殊教育普惠发展，普通高中改革不断深化，职业教育再迎“春天”；这一年，“双减”工作持续推进，全市600余所义务教育学校全部开展课后服务；这一年，以体教融合为突破，以快乐健身暖民心行动为抓手，满足各年龄段群众需求的健身活动精彩纷呈……

“红色六安 传承有我”晋史杖精神研学之旅。

踔厉奋发 出圈出彩

——2023年六安教体工作高质量发展盘点

“党建+”引领教体事业发展

2023年，市教体局党委开展理论学习中心组学习13次、集中交流研讨5次，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，领导班子成员上专题党课7人次，围绕5个专题开展交流研讨18人次，深入一线开展党的二十大精神宣讲7人次。

全力推动中小学建立党组织领导的校长负责制制度落实，完成355所中小学学校配备工作；开展师德师风明察暗访56次。

评选市级思政课程校本教研典型案例58个，叶集区姚李中心学校案例《以“1+4+X”模式打造“行走的乡村思政课”》入选省级典型案例。

配备中小学法治副校长680余人，实现中小学法治副校长全覆盖；持续深化“一网通办”，教体领域48项服务事项均实现全流程“不见面审批”。

“德智体美劳”五朵红花朵朵红

德育铸魂。发挥本地红色资源优势，充分挖掘大别山精神，深化“红色六安传承有我”特色德育品牌内涵建设。评选市级优秀班主任、学生干部、先进班集体、新时代好少年等584名(个)，金寨一中学生彭益入选2023年度安徽省“新时代好少年”。

智育提质。全市600余所义务教育学校全部开展课后服务，引进近64家第三方机构，聘任非遗文化传承人、相关行业专家、有专长的学生家长等300余人参与，累计评出“双减示范校”44所和“课后服务精品项目”142项，131所学校开展暑期托管服务。

体教融合。打造“阳光运动 健康成长”青少年体育活动品牌，举办或承办青少年体育赛事13场，鼓励支持学校成立各类学生体育社团3100余个。金寨县被教育部认定命名为“2022年全国儿童青少年近视防控试点县(市、区)”。

美育熏陶。开展戏曲进校园专场演出43场，舒城县城关第三小学的《禁止吸烟 健康生活》、霍山县文峰小学的《燃烧生命》绘画作品荣获国家卫生健康委、教育部联合开展的控烟绘画征集活动优秀作品奖；裕安区雷锋路小学《传承竹编技艺，探索美育融合——“含彩独青青·竹艺工坊”校本课程体系建构》精彩亮相第六届中国教育创新成果公益博览会。

劳动促进。评选首批市级劳动教育示范学校9所，指导全市中小学校100%设置校内劳动实践场所，裕安区佛子岭路小学、六安皋城中学由属地政府统筹，协调校园周边闲置地块建设小型农业生产劳动实践场所。

均衡优质普惠万家

学前教育普及普惠。2023年新建、改扩建公办园27个，回收民办园7所，全市公办园在园幼儿占比达60.91%，普惠率达96.54%，较2022年分别增加5.39和3.37个百分点。认定托幼一体化幼儿园188所，招收托儿2306人，幼儿园延时服务实现全覆盖。

义务教育更加优质均衡。全市新建、改扩建义务教育学校66所，新增学位2.1万个，撤并中小学校19个，教学点73个，完成中小学校舍维修改造项目213个，义务教育薄弱环节改善与能力提升建设类项目42个，“两类学校”建设项目3个；扎实开展控辍保学工作，对3627名适龄残疾儿童进行入学安置；持续规范民办义务教育发展，全市民办义务教育在校生占比3.11%。

普通高中改革不断深化。举办六安市普通高中新课程新教材新高考专题培训会、普通高中新课程新教材优质课比赛等，金寨一中试点成果作为典型案例在全省进行交流。

职业教育持续提质培优。组织职业院校围绕“5+1”主导产业动态调整专业31个，创建省级“市域产教联合体”4个，6所中职学校完成达标示范创建审核，获省级及以上比赛奖项50余个，其中，舒城职业学校教师获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖，实现历史性突破。

老年教育资源更加丰富。建成各级老年学校1895所，老年学校覆盖率达87.29%，在校老年学员25.55万人；搭建六安市老年远程教育网，集成视频课程资源近5000门、10万讲，注册学员8.46万人。

大力实施惠民政策。全年累计拨付各类资助资金约1.85亿元，资助学生11.53万人次，拨付“义保”资金5.45亿元，签订生源地信用助学贷款合同10062

笔，累计12118万元，665所学校实施农村义务教育营养改善计划，受益学生20.5万名，食堂供餐率达到100%。

守正创新激发活力

大力推进集团化办学。新成立六安一中、六安二中、六安皋城中学3个市直学校办学集团，覆盖8所市直、高中，全市已形成30个具有一定影响力的教育集团，金安区实现集团化办学全覆盖。

深化与上海市教育领域对口合作。组织两地中小学生红色研学800人次、教师交流594人次、线上培训6场，上海交大教育集团与安徽天河教育集团签订总投资35亿元战略合作协议，新建六安市“网络搭建与运用”中职赛点。

持续规范校外培训机构。严厉打击校外培训机构“隐形变异”，排查整改风险线索260余条，关停取缔违规培训场所60余处，立案查处违规培训机构2个，退还培训费用约35万元，依法依规处理违规培训相关人员20人。

教育保障不断提升

教师队伍建设成效显著。2023年全市招聘新任教师306人，特岗教师326人，招录“定向培养”乡村教师5人，“县管校聘”交流轮岗校长、教师3076人；完成3340名中小学幼儿园教师、校园长2023“国培计划”；成功举办“六安市庆祝第39个教师节暨第五届“皖西最美教师”颁奖典礼”，11名教师获得国家、省级评选表彰，其中1人荣获“全国最美教师”称号。

筑牢校园安全防线。坚持“一月一主题”，开展防溺水、防欺凌和暴力、防灾减灾、交通等各类安全教育活动，实现全覆盖，对6.5万个水域完善了“三个一”设置，开展4轮市级领导专项督查。

护航青少年健康成长。实施强化青少年心理健康教育及优化提升学校家庭教育两个专项行动，配备专兼职心理健康教师1686名、建成心理辅导室981个，实现64万余名中小学生心理健康监测全覆盖；举办六安市首届中学生校园心理剧大赛，启动“阳光润心 关爱成长”青少年心理健康教育暑期系列活动。

深化信息化建设与运用。依托六安市智慧学校平台，3件作品荣获师生信息素养提升实践项目一等奖，全市中小学智慧学校学科达标率、课时达标率、学校达标率100%。

体育赋能美好生活

群众体育蓬勃发展。安全有序举办或承办了“毅行六安”市直机关健身走活动、市第九届龙舟赛、2023六安马拉松、江淮果岭全国山地自行车赛等赛事活动200余场，参加体育赛事活动人数达到38.3万人次，完成体育项目培训6.9万人次；新增市级单项体育协会3个，培训二级社会体育指导员290人。

竞技体育再创佳绩。我市运动员获安徽省青少年体育锦标赛75个第一，张芳芳获得第一届全国学生(青年)运动会赛艇(公开组)比赛女子2000米单人双桨和女子2000米双人双桨两枚金牌；邓莉获得武术套路(校园组)比赛中学组女子棍术金牌。

体育产业规模不断扩大。有序推进全民健身活动中心迁建项目(一期)、中体城项目、金寨莲花山滑雪场项目和霍山县大别山滑雪场项目建设；充分利用市体育中心场地，承办体育赛事活动50余场，承接群舞展演2场；截止到2023年11月底，完成体育领域有效投资6.4亿元，超额完成年度目标任务。

不断完善体育设施。实施“快乐健身”暖民心行动，完成维修、改造、升级、补建健身点485个，建成体育公园和口袋体育公园11个，健身步道84公里，百姓健身房8个，对16个学校体育场地“一场两门”进行安全改造，城区20所学校体育场馆向社会免费开放。

(本版组稿 单琳/文 岳阳 袁洁 田凯平/图)



2023年4月，六安市首届中学生校园心理剧大赛在青少年示范性综合实践基地举行。



作为市非物质文化遗产传承示范学校六安高岭路小学的“红·艺工坊”，立足校园文化特色，重视乡土文化的保护与传承，也是该校美育教育的特色品牌。



暑期托管班，老师正在带着托管班的孩子们阅读。



立足乒乓特色 创新体教融合



社区老年学校腰鼓班学员舞出精彩人生。



2023年10月6日，无人机拍摄的六安市建设面积约28公顷的会龙湾体育公园，该公园安装了智能教练训练、智能有氧健身等功能设备，服务广泛、集智能化、一体化的智能健身器材。

2023六安马拉松在市体育中心鸣枪开跑。

热烈祝贺市六届人大三次会议胜利召开

市政协六届三次会议胜利召开